

担当,积极探索新时代党建工作新方法,实现了基层党建工作质的飞跃。

一是党建与业务发展深度融合,走出乡村振兴融合发展新路径。作为国家172项节水供水重大水利工程项目,红岭灌区的田间配套工程,不仅承担着向琼北地区工农业生产及城乡居民生活供水的任务,更是解决琼北地区工程性缺水的重点工程。田间工程项目涉及海口、文昌、屯昌、定安4个市县,对海南实施乡村振兴战略,加快发展热带特色高效农业,建设海南自贸港意义重大。省水务厅水务质量监督管理局党支部和施工单位、施工单位与村支委进行党建共建,成立田间临时党支部,坚持“强党建就是强发展”的理念,始终把党建的引领作用落实到田间工程建设的方方面面,把党建的成效体现在项目建设和工作实际上,将基层党建与业务发展深度融合。

支部共建在田间地头,在工程建设和征拆协调工作中,党支部作为“先锋队”和“宣传队”走在最前面,通过面对面的基层党建交流活动,宣传工程建设的重大民生意义,积极听取并解决当地村民基本诉求,在海口、文昌、屯昌、定安4个县市35个村委会开展了100多场党建交流活动。随着基层党建交流活动的不断展开,项目部的工程建设赢得了当地群众的普遍信任和支持。

在渠道管网建设中,因地制宜就地取材,结合当地特点增加景观元素,尽可能把每一条沟渠建设成为一个小景点,通过沟渠并联,把水利工程变成美丽乡村的一部分,与自然景观浑然一体、和谐相融,勾勒出一幅田间工程的生态环保

风景画。村容村貌明显改善,基础设施基本完善,党建村建全面提升,乡村振兴工作取得了明显成效。

二是党建与文明创建深度融合,续写生态文明华章。省灌区管理局大广坝灌区分局党总支,管理输水明渠326.56公里,输水明渠通过15个乡镇、3个国营农场,服务保障所辖101.08万亩土地用水。灌区分局党总支紧紧围绕国家赋予海南国家生态文明试验区的战略定位,以党性践行“绿水青山就是金山银山”的理念,与8个当地村委会开展文明创建,深入推进水生态文明建设,走出了一条水生态文明、和谐、创新发展之路,为加快推进海南自贸港建设作出新贡献,获评省直机关“文明单位示范点”。

灌区分局党总支坚持党建引领,探索建立实施“支部+村委”结对模式,激活社会资源,向社区延伸,有效形成点、线、面立体共同推动文明创建工作新格局。结合灌区工程设施特点,遵循“亲民、生态、创新”原则,选派党员干部进村入户宣传,开展灌区绿化和美化,帮助村委会整治堤岸,清理渠道垃圾,进行污水处理,铺设硬化水泥路,与村民共建水生态文明家园。相继与县教育局联合组织开展了世界水日、节水宣传周等活动。打造四季景观,将黎族的图腾园林景观与村民居住区完美融合,形成了黎族特色景观,营造人与自然和谐共生的良好氛围。

三是党建与中心工作深度融合,推进重大水利工程建设。南渡江迈湾水利枢纽工程总投资73.64亿元,总工期56个月,是国务院确定的172项重大水利工程之一,是保障海口市和海口江东新区供水

安全不可替代的水源工程。建管防御处党支部围绕中心抓党建、抓好党建促业务,充分发挥党组织在重大水利工程建设中的战斗堡垒作用,与省水电集团迈湾水利枢纽工程建管部临时党支部共同结对共建,探索党员队伍管理和支部标准化建设方式,推动“党建+”模式,建立党建工作联席会议制度,推动“深度融合”要求贯通到最末端,从机制上推动党建与业务“同频共振”。

58个党支部根据业务工作不同,与不同单位开展党建共建,各支部在政治引领和业务工作上实现了“同频共振”,在2020年党支部标准化建设考核评比中全部达标,3个党支部被省直机关评为党支部标准化建设示范点。

省水务厅的实践证明,实施与管理服务对象党建共建,实现党建与业务工作深度融合,是推进新时代基层党建工作高质量发展的有力抓手,是党的制度优势在水利行业基层单位的充分体现,是偏远艰苦行业党支部标准化建设的有益尝试。省水务厅推进党建与业务深度融合,紧跟时代步伐,摸准了行业脉搏,践行了群众路线,使基层党组织的组织力、战斗力、凝聚力、执行力明显提升,打造出了具有水务特色的党建品牌。在新时代治水思路指引下,省水务厅基层党组织建设的生动实践,一定会与时俱进,焕发出新的生机和活力。■

(作者系省水务厅副厅长)